市场需求与日俱增 人才缺口高达百万

低空经济热催生"飞手"考证潮

伴随着低空经济的发展,无人机的应用领域不断拓展,无人机操 控员的市场需求也与日俱增。据有关部门测算,现在我国无人机操控 员的就业人才缺口高达100万人。

除了院校开设相关专业以外,不少机构也纷纷推出无人机执照培 训班,"考证热"持续升温。行业"小白"究竟能否"一证在手高薪无 忧"? 一名合格的无人机"飞手"还需具备哪些技能?

【试水】

00后"飞手"吃到第一波红利

"上山下河,收工!"最近,无人机"飞 手"王子晗刚刚辗转上千公里,完成一组 为期五六天的特种拍摄。

自从两年前创业以来,王子晗的足 迹遍布大江南北,拍摄各类活动和广告 宣传片。在他的操控下,镜头飞越黄河、 穿越秦岭,在沙漠腹地疾驰而过,在雪山 之巅凌空翱翔。"也算是边工作边旅游, 满世界到处跑。"

尽管是"00后",但王子晗已经积累 下不少实战经验。北京冬奥会前夕,他 承担了加油MV《战鼓》宣传片中穿越机 的镜头拍摄。杭州亚运会期间,他又作 飞手"参与了场馆展示的拍摄。

"相比起普通无人机来说,穿越机操 控更复杂,速度也要快很多,时速可以突 破200公里,拍出来的画面更炫酷,但对 '飞手'的要求也更高。"每次到达拍摄场 地,王子晗都要迅速找到合适的飞行线 路,并且凭借经验把信号和人员站位整 合起来。"操控只是基础,好作品往往离 不开创意与巧思。"由于技术含量较高, 使用穿越机完成的特种拍摄收费也比普 通拍摄高出不少。"通常按天收费,小型 设备报价大约5000元,大型机器价格能 达到上万元。"

作为北京交通职业技术学院无人机 应用技术专业的首届学生,王子晗庆幸 自己当初的选择,"2019年还没有多少 学校开设这个专业,我是因为感兴趣才 报考,没想到这几年无人机产业发展如 此迅猛,也算是'入对行'了"

22岁的张泽宇同样感慨,自己吃到 了第一波红利。今年刚从北京交通职业 技术学院无人机应用技术专业毕业的

他,人职便成为北京一家无人机企业的 教员,主要从事培训业务。在校期间, 张泽宇有过不少参赛经历,实训期间也 组装过多种机型,为他日后入职打下坚 实基础,"6月中旬入职,不到半个月就 已经熟悉了公司的产品,可以快速上手 带学员"。

张泽宇发现,参加培训的学员中, 既有因公司需要而来的职员,也有希望 转行进入无人机领域的个人。"学员年 龄跨度很大,最小的只有16岁,学这个 完全是因为兴趣。最大的有50多岁, 因为公司需要用无人机搭载研发设备 进行测试,所以派他来学。

【培养】

机构侧重操作 学校更具系统性

"很多人参加培训就是为了考证, 目前含金量最高的是民航局颁发的 CAAC无人机执照。"张泽宇谈道,培训 一期大约25天,"理论是一大关,不仅要 记,还要理解,这个过程比较费时,需要 全身心投入。"据张泽宇介绍,实操练习 对于新手来说也颇具挑战性,"先在飞 行模拟器上进行练习,熟悉无人机的操 控方式以及了解各个杆量的用途,模拟 考核通过之后进行试飞练习"

记者了解到,2024年1月1日起施 行的《无人驾驶航空器飞行管理暂行条 例》明确规定,操控小型、中型、大型民 用无人驾驶航空器飞行的人员应当向 国务院民用航空主管部门申请取得相 应民用无人驾驶航空器操控员执照。

"零基础快速拿证,轻松拿高薪工 作……"在社交平台上,不少机构推出 无人机"飞手"考证培训。记者联系其 中一家机构,工作人员称,多旋翼无人



北京交通职业技术学院开设有无人机应用技术专业。

务章、法人章,声明作废。 **贵失声明**武汉锦程运华物流有限公司遗失银行开户许可证,核准号:J52 10029781901,账号:557359176

遗失声明 武汉萄醉商贸有限公司(注 枚,声明作废。财务专用章、法人私章,声明作废。 拍卖公告

管理有限公司于2022年12月28日 开具绘簡適及条爱客信息技术有限 公司的收据,收据号为3173258:费 用项目为会约保证金金额:79614 元.观声明武汉市创业旅游汽车服务 有限责任公司。郡ALV289(大客车 车主刘三新遗生2023年5月31日 开具的安全生产责任金5000元的 原始收据,编号-86215,声明作疲。 强生取出示符28215,声明作成。 企艺等,拍品展示时间:2024年12月18日—19日,报 资格收据,编号-878215,声明作成。 资格收据,编号-878215,声明作成。 资格收据,编号-878215,声明作成。 资格收据,编号-878215,声明作成。 资格电话:15972088190 咨询电话:15972088190

武汉运通正信拍卖有限公司 2024年12月13日



"飞手"王子晗在进行特种拍摄。

机执照培训班根据无人机性能指标分 为小型三类和中型四类,分别对应视距 内驾驶员、超视距驾驶员和教员。课时 20天,费用从9800元到29800元不等。

"培训机构的无人机培训与学校的 专业性培养存在较大差异,培训机构普 遍培训周期较短,更侧重于操作技能的 培训,考核通过后可获得相应执照,而 学校的专业性培养知识体系更全面,培 训周期为三年,更注重学习的系统性和 深入性。"北京交通职业技术学院无人 机应用技术专业教师张琪琪告诉记者, 学校开设课程包括无人机操控技术、无 人机检测与维护、无人机航拍技术、无 人机航测技术等。

在校期间的学习,让张泽宇收获良 多。"第一年学理论,首先是法律法规, 其次是飞行的基本原理等,还包括气象 等知识,学会如何根据风力、温度等判 断无人机起飞是否安全。"在之后的实 训课中,张泽宇不仅掌握了组装维修等 技能,还可以在室外试飞。

"无人机原理实训室配备固定翼 多旋翼、直升机等多种无人机20架,配 备VR可开展无人机模拟飞行操作、模 拟拆装训练。无人机系统工程师实训 中心配有多功能实训台24个,无人机 室内测试飞行场地80平方米,可拆装 教学无人机60多架。"据张琪琪介绍, 学院还与北方天途航空技术发展(北 京)有限公司共同建立无人机智能制造 与应用实践中心,通过深化产教融合, 培养适应未来无人机行业需求的高素 质技能人才。

【应用】-

既要会操控 还要具备相关知识

"无人机现在应用范围非常广泛, 比如在植保领域,无人机进行大面积农 药喷洒效率较高且喷洒均匀,可以减少 人工接触农药的风险。无人机还可以 对输电线路和变电设施进行巡检,及时 发现损坏老化问题。"北方天途航空技 术发展(北京)有限公司教育事业部经 理马丽谈道,在应急救援中,无人机能 快速到达现场进行搜索。此外,在城市 治安管理以及大型活动安保等方面,无 人机可以长时间在空中监控。影视航 拍也需要利用无人机展示宏大场景和 独特视角。随着物流发展,一些地区会 尝试使用无人机进行末端配送,大大提 升工作效率。

"我们国家并不缺少无人机,缺少



张泽宇操控无人机。

的是好的'飞手'。"马丽表示,虽然近 年来考证人数逐年攀升,但目前来看, 无人机"飞手"的人才缺口依然很大。 "我们通过市场调研获取的数据发现, 仅植保领域,缺口就可能达到四五十

考证之后,是否就能轻松找到高 薪工作?"企业在招聘时,不仅会看证 书,还会关注飞行时长、项目经验和专 业背景。"马丽说,合格的无人机"飞 手"既要会操控,还要具备相关领域的 知识。张琪琪也提到,考证可以作为 就业的一个加分项,但并不是唯一的 决定因素。拥有证书可以增加就业机 会,但是否能够找到高薪工作还取决 于个人的能力、经验以及市场需求。

无人机"飞手"在薪资水平上也因 地域、行业和企业规模不同存在较大

"有些领域存在季节性,比如做植 保,在农忙时的收入可能较高,淡季收 入就会锐减,特别是在北方,收入波动 会比较大。"马丽谈道,基础飞手月薪 大多在五千元到八千元,如果是特种 拍摄等,日薪可以达到数千元。

"做一线的无人机'飞手'并非像 大家想象中那么轻松,其实有很多都 非常辛苦,风吹日晒、东奔西走是常 态,有些在田间地头一干就是一整 天。"张泽宇说,"如果真的希望入行, 应该事先充分了解工作性质,理性作 出选择。"

综合央视财经、《北京晚报》报道